
 

Gemeinde Wiesenbronn 

 
NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 

SITZUNG DES GEMEINDERATES 
 

    
 Sitzungsdatum: Dienstag, 06.06.2023 
 Beginn: 19:30 Uhr 
 Ende 20:45 Uhr 
 Ort: im Sitzungssaal des Rathauses Wiesenbronn 
    

 
 

ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Warmdt, Volkhard    

Mitglieder des Gemeinderates 

Ackermann, Juliane    
Fröhlich, Reinhard    
Gebert, Christian    
Höhn, Harald   ab TOP 2 
Hubenthal, Hans-Jürgen    
Kreßmann, Markus    
Paul, Dominik    
Prechtel, Annette    
Stenger, Katrin    
von Wietersheim, Jan    
Wegmann, Carolin    
Wenigerkind, Hendrik, Dr.    

Schriftführerin 

Weinmann, Milena    
 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 

 
1. Genehmigung der Niederschrift öffentlicher Teil vom 11.05.2023 
  

2. Erledigungsvermerke 
  

3. Errichtung eines Bikeparks - Durchführung der Maßnahme 
Vorlage: HA/186/2023 

  

4. Errichtung einer 20 kV Netzstation für PV-Anlage, Flurnummer 858/3, Zum Dammholz in 
Wiesenbronn 
Vorlage: BV/348/2023 

  

5. Genehmigung der Öffnungszeiten des Krämerladens an Sonn- und Feiertagen 
  

6. Fair Trade Bewerbung - Ergänzung Beschluss 
  

7. Seegarten - Stand der Planungen 
  

8. Kirchweih 2023 - Stand der Planungen 
  

9. Glasfaserverlegung - Stand der Planungen 
  

10. Feuerwehr - Erstellung einer Unterstellmögllichkeit im Bauhof 
  

11. Erneuerung Büroeinrichtung Rathaus 
  

12. Informationen 
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Erster Bürgermeister Volkhard Warmdt eröffnet um 19:30 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. 
 
Der Vorsitzende fragt an, ob mit der Tagesordnung Einverständnis besteht. Da keine Einwendungen 
erhoben werden, wird diese genehmigt. 
 
Beschluss: 
Die Tagesordnung wird genehmigt. 
 
Einstimmig beschlossen: Ja 12 Nein 0 
 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

1 Genehmigung der Niederschrift öffentlicher Teil vom 11.05.2023  
 

Der öffentliche Teil der Niederschrift vom 11.05.2023 wurde den Gremienmitgliedern digital mit der 
Sitzungseinladung zugestellt. Es wurden keine Einwendungen erhoben und die Niederschrift wird 
somit genehmigt. 
Von Gemeinderat Jan von Wietersheim wird zu TOP 8 (Feuerwehrinfo zur Neuanschaffung von 
Fahrzeugen) angemerkt, dass dies in 2025 geplant sei. Diese Ergänzung wird aufgenommen. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 12  Nein 0   
 
2 Erledigungsvermerke  
 

Erledigungsvermerke  
Gemeinderatssitzung vom 11.05.2023 

           
 

-  Tagesordnungspunkt Erledigungsvermerk  

 Öffentlicher Teil  

3. Kernwegekonzept für Weinlagen Dorfschätze beschlossen 

4. Antrag evang. Kindergartenverein Wiesenbronn auf Finanzierung einer 
Kinderpflegerinnenstelle 

VG 

5. Errichtung einer Niederspannungsanlage im Bereich der Kleinlangheimer Straße in 
Wiesenbronn 

VG Bauamt 

6. Kleinlangheimer Straße 2 – Informationen zum Besuch des Petitionsausschusses Info 

7. Bauvoranfrage – Umbau von zwei Maschinenhallen zu Wohnzwecken und Anfrage 
auf Grundstücksteilung in der Koboldstraße 7 in Wiesenbronn 

VG Bauamt 

8. Feuerwehrinfo zur Neuanschaffung von Fahrzeugen Info 

9. Feuerwehr: Errichtung einer Unterstellmöglichkeit für feuerwehreigene Materialien 
und Geräte 

Punkt 10 

10. Antrag auf Führerscheinklasse C für die Feuerwehr VG 
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Zur Kenntnis genommen  
 
3 Errichtung eines Bikeparks - Durchführung der Maßnahme  
 

Sachverhalt: 
Im Rahmen der jährlichen Bedarfsmitteilung der Städtebauförderung an die Regierung von 
Unterfranken wurde bereits im letzten Jahr die Errichtung eines Bikeparks aufgenommen. Hierfür 
ist die Stellung eines Bauantrags erforderlich gewesen, da dieser im Außenbereich errichtet werden 
soll. Das Landratsamt Kitzingen hat diesen mit Bescheid vom 05.05.2023 genehmigt. 
 

Nach der Beratung wird folgender Beschluss gefasst: 
 
Beschluss: 
Mit der Errichtung des Bikeparks auf der Flurnummer 775 (Gemarkung Wiesenbronn) besteht 
Einverständnis. Dieser soll zur Beantragung des durch die Städtebauförderung in Aussicht gestellten 
Zuschusses bei der Regierung von Unterfranken entsprechend eingereicht werden. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 13  Nein 0   
 
4 Errichtung einer 20 kV Netzstation für PV-Anlage, Flurnummer 858/3, Zum 

Dammholz in Wiesenbronn 
 

 

Mitteilung: 
Die Firma EPG führt im Auftrag der N-ERGIE Netz GmbH die Trassierungsarbeiten zur Errichtung 
einer 20 kV Netzstation in Wiesenbronn durch. 
 
Die Errichtung erfolgt aufgrund der Stromeinspeisung der Firma Roth mittels PV-Anlagen in das Netz 
der N-ERGIE. 
 
Die Lage der Netzstation können Sie dem Ausführungsplan entnehmen. Aufgrund der Tatsache, dass 
sich die Netzstation auf Privatgrund befindet, ist eine Zustimmung seitens der Gemeinde 
Wiesenbronn nicht erforderlich. 
 
Die Bestätigung der Ausführungsplanung dient dem informellen Zweck sowie dass die Gemeinde 
über die Maßnahme in Kenntnis gesetzt wurde. 
 
Zur Kenntnis genommen  

11. Angleichung der Formulare für Brennholz VG 

12. Informationen 
a) Umleitungsstrecke wegen Autobahnbaustellen 
b) Eingang der Genehmigung des Flächennutzungsplans 
c) Chipkarten für Brunnen – Ausgabe entsprechend Antrag 
d) Info-Fahrt der Fa. E-Nergie zu Siteco bezüglich Straßenleuchten 
e) Erwerb des Grundstücks, Hauptstraße 42 
f) Bürgersprechstunde am 25.05.2023 in Bezug auf Glasfaseranschluss 
g) Spende der Sparkasse für Werkzeug im Repair-Cafe 
h) Genehmigung der eingegangenen Anträge bei der Dorfschätze-Allianz zum 

Regionalbudget 2023 
i) Mitgliederversammlung Sportverein – Eigentum der Sporthalle an 

Gemeinde durch Rücknahme Erbbaurecht 
j) Festgestellte Schäden bei den gemeindlichen Hochwasserschutzbecken 
k) Bürger-App-Info 

Info 
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5 Genehmigung der Öffnungszeiten des Krämerladens an Sonn- und 

Feiertagen 
 

 

Der Vorsitzende teilt dem Gemeinderat mit, dass der Krämerladen Wiesenbronn ein System zur 
Selbstscannung der Waren einführen möchte, bei dem der Kunde 24 Stunden am Tag einkaufen 
kann. 
 

Es ist vorgesehen auch am Wochenende und an den Feiertagen diesen Service zur Verfügung zu 
stellen. 
 

Das Ladenöffnungsgesetz ist bereits soweit angeglichen worden, dass diese Öffnung möglich ist. Es 
bedarf dazu jedoch einen Beschluss der örtlichen Gemeinde für die Sonn- und Feiertage. 
 

Die Umrüstung/Einbau ist Anfang Juni und die Einführung voraussichtlich ab 17.07.2023 geplant. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Wiesenbronn beschließt die Zulassung des Verkaufs von Waren im Krämerladen 
Wiesenbronn an Sonn- und Feiertagen. 
Sollte es zu Problemen oder Beschwerden in Bezug auf Öffnungszeiten an Sonn- und Feiertagen 
kommen, werden diese neu angepasst werden müssen. 
 
Mehrheitlich beschlossen Ja 11  Nein 1  Persönlich beteiligt 1   
1. Bürgermeister Volkhard Warmdt war wegen persönlicher Beteiligung als Geschäftsführer des 
Krämerladens Wiesenbronn gem. Art. 49 GO von der Beschlussfassung zu diesem Punkt 
ausgenommen. 
 
 
6 Fair Trade Bewerbung - Ergänzung Beschluss  
 

Mit Beschluss vom 21.05.2021 hat die Gemeinde Wiesenbronn einen Antrag auf Bewerbung 
Wiesenbronns als „Fairtrade-Town“ beschlossen, nachdem die zur Verleihung des Titels „Fairtrade-
Gemeinde“ nötigen Voraussetzungen erklärt wurden. 
 

Diesbezüglich ist folgende Ergänzung zu beschließen: 
 
Beschluss: 
Die Gemeinde Wiesenbronn beschließt, an der Kampagne Fairtrade-Towns teilzunehmen und die 
Auszeichnung als Fairtrade-Town anzustreben. Hierzu sollen die fünf Kriterien der Fairtrade-Towns 
Kampagne erfüllt werden. 
Bei allen Sitzungen der Ausschüsse, des Rates sowie im Büro des Bürgermeisters wird fairer Kaffee 
sowie ein weiteres Produkt aus fairem Handel verwendet. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 13  Nein 0   
 
7 Seegarten - Stand der Planungen  
 

Erster Bürgermeister Warmdt informiert den Gemeinderat, dass im Vorfeld mit den örtlichen 
Vereinen ein Treffen bezüglich der Umgestaltung des Seegartens stattgefunden hat. Hierbei wurden 
verschiedene Aspekte bzw. Anregungen eingebracht, welche vom Ortsplaner Herrn Buchholz in 
einer vorläufigen Skizze festgehalten wurden. Diese hat das Gremium mit der Einladung erhalten. 
 

Anschließend wird der vorgelegte Entwurf/Skizze vom Vorsitzenden erläutert. 
Im Laufe der Beratung des Gremiums sind folgende Verbesserungsvorschläge eingebracht worden: 

- Ladestellen für Elektroautos am Parkplatz vorsehen 
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- Beleuchtungsmöglichkeiten überdenken 
- Bereich der Rasensteine sollte durch Pflaster ersetzt werden 

 

Nach der Beratung wird vorgeschlagen, dass ein gemeinsamer Termin mit dem Gemeinderat, den 
unmittelbaren Anliegern und den Vorsitzenden der örtlichen Vereine vereinbart werden soll. Hier 
sollen die Verbesserungsvorschläge aus dem Gremium beraten werden. 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
8 Kirchweih 2023 - Stand der Planungen  

Gemeinderätin Carolin Wegmann informiert den Gemeinderat, dass ihr lediglich eine Rückmeldung 
(Karussell für Kinder) auf Ihre Anfrage bezüglich Fahrgeschäften für den Rummel an der Kirchweih 
vorliegt. Als Alternative möchte sie noch bei einem Verwandten, der Fahrgeschäfte betreibt, 
anfragen. Anschließend wurde über eine mögliche Anordnung bzw. Gestaltung der Fahrgeschäfte 
im Seegarten beraten. 
 

Anschließend wurde die Angelegenheit der Durchfahrt der Burschenschaft im Seegarten am 
Kirchweihsonntag beraten. Die Burschenschaft informiert diesbezüglich, dass bei der Anordnung 
der Fahrgeschäfte und Sitzgelegenheiten bedacht werden sollte, dass der Kirchweihumzug am 
Sonntag auf der Straße „Seegarten“ durchgeführt und diese entsprechend freigehalten wird. Im 
vergangenen Jahr wurden Abdeckplatten auf dem Rasen im Seegarten für den Kirchweihumzug 
verlegt. Dies soll 2023 geändert werden. Zudem regt die Burschenschaft an, dass 2023 mehr 
Sitzgelegenheiten geschaffen werden sollten. 
 

Nach kurzer Beratung wird folgender Beschluss gefasst: 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Wiesenbronn beschließt, dass der Rummel/Fahrgeschäfte so angeordnet wird, 
dass die Straße „Seegarten“ für die Burschenschaft bezüglich des Kirchweihumzuges befahrbar 
bleibt. Zusätzlich sollen mehr Sitzgelegenheiten angeboten werden. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 13  Nein 0   
 
9 Glasfaserverlegung - Stand der Planungen  

Der Vorsitzende informiert den Gemeinderat, dass die Planungen für die Glasfaserverlegung soweit 
abgeschlossen sind und der Beginn der Arbeiten für Anfang Juni geplant war. 
 

Aufgrund personeller Gründe bei der Baufirma verzögert sich der Beginn der Arbeiten. 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
10 Feuerwehr - Erstellung einer Unterstellmögllichkeit im Bauhof  
 

Erster Bürgermeister Volkhard Warmdt teilt dem Gremium mit, dass von der Firma Rauscher&Paul 
eine Kostenschätzung in Höhe von ca. 10.000,00 Euro für den Durchbruch und die Erstellung eines 
Scheunentors (2,50 m breit und 2,00 m hoch) am Bauhof vorliegt. Es soll im Bauhof eine zusätzliche 
Unterstellmöglichkeit für die Feuerwehr im Bauhof geschaffen werden. 
 

Nach ausführlicher Beratung wird folgender Beschluss gefasst: 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Wiesenbronn beschließt, dass mit der Vorplanung für die zusätzliche 
Unterstellmöglichkeit begonnen werden soll. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 13  Nein 0   
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11 Erneuerung Büroeinrichtung Rathaus  
 

Der Vorsitzende teilt dem Gemeinderat mit, dass von der Firma Heinrich & Schleier ein Angebot für 
die Erneuerung der Büroeinrichtung im Rathaus eingeholt wurde. Zusätzlich wurden von Herrn 
Schmalz verschiedene Gestaltungsmöglichkeiten bzw. mögliche Anordnungen der Tische und 
Regale erstellt. 
Diese Skizzen sind dem Gemeinderat mit der Einladung zur Sitzung zugegangen. 
 

Vom 1. Bürgermeister wird die Frage an das Gremium gestellt, ob Standard-Tische oder 
höhenverstellbare Tische angeschafft werden sollen. 
 

Nach kurzer Beratung im Gremium ist man sich einig, dass tendenziell höherverstellbare Tische 
angeschafft werden sollen. Allerdings ist den aktuellen Benutzern freigestellt, für welche Tische sie 
sich entscheiden und anschaffen. 
 
Beschluss: 
Der Neueinrichtung der Büros im Rathaus wird zugestimmt. 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
12 Informationen  
 

a) Brückenprüfungen 
Erster Bürgermeister Volkhard Warmdt informiert den Gemeinderat, dass die Brückenprüfung an 
insgesamt sieben Brückenbauwerken durchgeführt wurde. Die Auswertung hierzu steht noch aus. 
 

b) Chip-System am Brunnen 
Der Vorsitzende teilt mit, dass das Chip-System am Brunnen nach einem Ausfall wieder funktioniert. 
Der Bauhof hat den kurzzeitigen Ausfall behoben. 
 

c) Reinigung gemeindlicher Flächen 
Das mit Castell gemeinschaftlich angeschaffte Heißwassergerät wurde durch den Bauhof in den 
vergangenen Wochen erfolgreich eingesetzt. Es wurde hauptsächlich als Hochdruckreiniger für die 
Reinigung gemeindlicher Flächen/Objekte genutzt. 
 

d) Neuer Allianzmanager der Dorfschätze 
Erster Bürgermeister Volkhard Warmdt informiert das Gremium, dass in der heutigen Sitzung der 
Dorfschätze der neue Allianzmanager der Dorfschätze, Herrn Thorsten Kohl, vorgestellt wurde. Herr 
Kohl möchte sich auch noch persönlich dem Gremium vorstellen. 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Volkhard Warmdt um 20:45 Uhr die 
öffentliche Sitzung des Gemeinderates. 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 

Volkhard Warmdt    Milena Weinmann 
Erster Bürgermeister    Schriftführung 

 


